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Para responder às questões de números 51 a 57, leia o texto a seguir.

Texto

Carenza idrica e siccità nell'Unione Europea

L'acqua è vita. Sostiene infatti gli

ecosistemi e regola il nostro

clima, ma è una risorsa limitata.

L'acqua dolce direttamente accessi-

bile al consumo dell'uomo è inferiore

all'1 % della disponibilità idrica a

livello mondiale. È necessario che

l'Europa riconosca il valore di una

delle sue risorse più preziose, e tut-

tavia carente. La competizione per le

risorse idriche comporta un rischio

crescente per l'economia, le comunità

e gli ecosistemi da cui queste dipen-

dono. Se i cambiamenti climatici con-

tinueranno a generare un aumento

delle temperature medie in tutta

Europa, si prevede che in molte aree

la carenza idrica potrebbe persino

aumentare. Trovare soluzioni per sal-

vaguardare l'acqua è quindi di vitale

importanza. Per siccità si intende una

temporanea riduzione delle dispo-

nibilità idriche, ad esempio in assenza

di piogge per un lungo periodo. La

carenza idrica si verifica invece quan-

do la domanda di acqua supera la

disponibilità di risorse idriche sosteni-

bili. Questo è quanto dobbiamo impa-

rare a prevenire. Un adeguato approv-

vigionamento di risorse idriche di

buona qualità è un requisito impre-

scindibile del progresso sociale ed

economico. È necessario, quindi, fare

due cose: imparare a economizzare

l'acqua e gestire con maggiore effi-

cienza le risorse disponibili. (...)

La carenza idrica è un feno-

meno preoccupante che si presenta

con sempre maggiore frequenza e che

riguarda almeno l'11 % della popo-

lazione europea e il 17 % del territorio

dell'UE. Dal 1980, il numero dei casi di

siccità in Europa ha registrato un

aumento e un aggravarsi degli episo-

di, che hanno comportato costi stimati

in 100 miliardi di euro negli ultimi

trent'anni. Uno dei peggiori periodi di

siccità si è verificato nel 2003 e ha

coinvolto un terzo del territorio dell'UE

e oltre 100 milioni di persone. Negli

anni tra il 1976 e il 2006, il numero

delle aree e degli abitanti colpiti da

siccità è salito all'incirca del 20 % e il

costo medio annuale è quadruplicato.

La domanda di acqua è in continua

crescita in tutta Europa ed esercita

una pressione sulle nostre risorse. Si

stima che lo spreco di acqua in Europa

sia compreso tra il 20 e il 40 % delle

risorse idriche disponibili (perdite

nelle reti idriche, mancanza di im-

pianti per il risparmio dell'acqua, irri-

gazione eccessiva e inutile, perdite da

rubinetti ecc.). In uno scenario di si-

tuazione invariata, i consumi dei citta-

dini, dell'industria e dell'agricoltura

potrebbero aumentare del 16 % en-

tro il 2030. I cambiamenti climatici

aggraveranno ulteriormente le 0 %

problematiche di carenza idrica e

siccità.
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Associe cada palavra na 1ª coluna com a respectiva

tradução na 2ª coluna.

51

(1) approvvigionamento

( 29-30)ℓ.

(2) spreco ( 58)ℓ.

(3) risparmio ( 62)ℓ.

(4) rubinetti ( 64)ℓ.

economia

desperdício

torneiras

abastecimento(   )

(   )

(   )

(   )

A numeração correta, de cima para baixo, é

c

b

a 1 2 3 4 .‒ ‒ ‒

3 4 2 1.‒ ‒ ‒

3 1 2 4.‒ ‒ ‒

2 4 1 3.‒ ‒ ‒

3 2 4 1.‒ ‒ ‒

d

e

Assinale V (verdadeira) ou F (falsa) nas alternativas

propostas para completar a frase.

Segundo o texto, a água é vida porque

52

regula o clima.

sustenta os ecossistemas.

é um recurso limitado.

(   )

(   )

(   )

A sequência correta é

c

b

a V V V .‒ ‒

V V F.‒ ‒

F V V.‒ ‒

F F V.‒ ‒

V F F.‒ ‒

d

e

Considere as afirmações a seguir sobre o texto.

I A falta de água atinge, no máximo, 11% do→

território da União Europeia.

II Nos últimos trinta anos, as secas ocasionaram,→

na Europa, um custo aproximado de cem milhões de

euros.

III A palavra “seca” representa uma redução→

temporária dos recursos hídricos, enquanto a ex-

pressão “carência hídrica” é o consumo de água aci-

ma dos estoques sustentáveis.

Está(ão) correta(s)

53

c

b

a apenas I.

apenas II.

apenas III.

apenas II e III.

I, II e III.

d

e

Os pronomes “che” ( 38), “che” ( 39) e “che” ( 45)ℓ. ℓ. ℓ.

referem-se, respectivamente, a

54

c

b

a carenza fenomeno episodi.‒ ‒

fenomeno frequenza costi.‒ ‒

carenza frequenza costi.‒ ‒

fenomeno fenomeno episodi.‒ ‒

popolazione fenomeno aumento.‒ ‒

d

e
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Os termos “quindi” ( 20) e “quindi” ( 33) expres-ℓ. ℓ.

sam, respectivamente,

55

c

b

a conclusão e conclusão.

oposição e oposição.

condição e conclusão.

conclusão e oposição.

condição e condição.

d

e

Os comparativos “maggiore”( 39) e “peggiori”( 47)ℓ. ℓ.

referem-se, respectivamente, aos adjetivos

c

b

a grande e cattivo.

piccolo e buono.

buono e piccolo.

grande e piccolo.

buono e cattivo.

d

e

56

De acordo com o texto, em relação à disponibilidade

hídrica mundial, a água potável, acessível ao con-

sumo humano, é

c

b

a de 11%.

inferior a 1%.

de 17 %.

de 20 a 40%.

superior a 40%.

d

e

57

Anotações


